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КОМУНІКАЦІЙНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ КУЛЬТУРИ І РЕЛІГІЇ  
У ВІРТУАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

У статті проаналізовано тематику комунікаційних трансформацій культури та релігії у віртуальному середови-
щі, яка є надзвичайно важливою у нашому сьогоденні. У сучасному світі, що постійно еволюціонує під впливом 
технологій, комунікативні дослідження набувають особливого значення, і віртуалізація культури і релігії є одним 
із центральних аспектів цього процесу. Комунікативні підходи дозволяють дослідити ці питання з різних перспек-
тив, зосереджуючись на розриві з традиційними формами мислення і створюючи нові інтерпретації та розуміння. 

Акцентується на тому, шо віртуалізація культури та релігії в сучасному комунікативному суспільстві є потуж-
ним інструментом трансформації, що впливає на нашу ідентичність, спільноти та загальний культурний ланд-
шафт. Розвиток цифрових технологій і штучного інтелекту привносить нові форми культурного та релігійного 
вираження, сприяючи появі нових практик та ритуалів. Взаємодія традиційних культурних та релігійних прак-
тик з новітніми цифровими технологіями, зокрема штучним інтелектом, призводить до формування нових форм 
сприйняття і взаємодії. Постмодерні дослідження дозволяють розглянути цей процес з різних перспектив, під-
креслюючи важливість багатогранності підходів до аналізу.

Прослідковується, що віртуалізація не просто адаптує традиційні форми до нових умов, але й переосмислює 
їх, додаючи нові значення та інтерпретації. Це комунікативне явище підкреслює важливість багатовимірного під-
ходу до дослідження, де поєднуються технологічні, соціальні та культурні аспекти. Подальші дослідження в цій 
галузі можуть ще більше висвітлити складні взаємозв’язки між культурою, релігією та технологіями, допомагаю-
чи зрозуміти, як ці зміни впливають на наше сприйняття світу. Комунікативні підходи дозволяють відкривати нові 
горизонти, пропонуючи багатошарові інтерпретації та нові теоретичні основи для аналізу.

Ключові слова: комунікаційні трансформації, культура та релігія, віртуальне середовище, особистість.

Постановка проблеми. Тематика кому-
нікаційних трансформацій культури та релі-
гії у віртуальному середовищі є надзвичайно 
важливою у нашому сьогоденні. Сучасна 
постнекласична наука знаменує собою певне 
повернення до принципів освіти у стародав-

ніх суспільствах, коли міфологічне розуміння 
передбачало, зокрема, інтегративне освоєння 
та осягнення світу у вигляді казок та легенд, 
билин і міфів, пісень та епосів тощо. Релігія 
та культура мають глибокий взаємозв’язок: 
релігія впливає на культуру, а культура впливає 
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на сприйняття релігійних цінностей. Напри-
клад, релігія формує моральні норми, які впли-
вають на культурні практики та спосіб життя. 
Це важливе обговорення, особливо в сучасному 
світі, де релігійна різноманітність і культурний 
плюралізм стають все актуальнішими.

У суспільному комунікативному дискурсі 
є різні погляди на те, як саме взаємопов’язані 
культура і релігія, чи можливо вважати релі-
гію частиною культури, починаючи від того, 
що культура і є релігія, аж до того, що релі-
гія і є культурою з проміжними варіантами. 
Існують прихильники погляду, що культура 
і релігія несумісні, що це полярні величини, 
що культура виростає з релігії, і релігія навіть 
руйнує культуру. Прибічники однієї точки зору 
можуть стверджувати, що культура і релігія 
тотожні та ідентичні, іншої – що це нейтральні 
та незалежні сфери людської життєдіяльності. 
Культура і релігія є складовими частинами 
сучасного людського суспільства, і як би ми не 
описували їхні взаємини – як ворогів чи дру-
зів, – заперечувати їхню присутність у соціаль-
ному житті неможливо, як не можна заперечу-
вати також їхній взаємовплив, попри будь-яку 
їхню оцінку. Вивчаючи комунікативну куль-
туру, ми не можемо не звертати увагу на релігію 
і навпаки, більше того, можна констатувати, що 
в історії людського суспільства навіть є тради-
ція розглядати культуру та релігію як відносно 
автономні сфери буття, хоча ті зміни, що відбу-
валися в одній сфері буття, відбивалися також 
і в іншій.

Одним із актуальних для розгляду питань, 
безперечно, є соціокультурні аспекти вивчення 
штучного інтелекту (ШІ) та його комуніка-
тивна інкорпорованість у компендіум людських 
знань, а також комунікативні наслідки його 
виникнення та розвитку. Одна з центральних 
проблем ШІ у соціумі – проблема моделювання 
смислів у семіотичному їхньому розумінні, 
трансцендентально-феноменологічна теорія 
конструювання сенсів та узагальнення кон-
венціоналістсько-соціокультурного плану. При 
вивченні цієї тематики важливо враховувати 
положення трансценденталізму Еммануїла 
Канта та феноменологічного коституювання 
Едмунда Гуссерля в силу їхньої концептуаль-
ної схожості з конструюванням віртуальних 
об’єктів як форм дослідження креативних зді-

бностей людини. Філософія Еммануїла Канта 
також дозволяє зміцнити позиції філософії 
ШІ та зробити крок до нових фундаменталь-
них досліджень механізмів мислення. Так, 
може набути нового звучання старе питання 
«Чи може машина мислити?» на основі істо-
рико-філософського дискурсу (від Сократа, 
Аристотеля, Платона, Демокрита, Юстина до 
Г. Галілея, А. Августина, П. Абеляра, С. Боеція, 
І. Канта тощо), де було розроблено концепцію 
«машинного мислення», включаючи до неї, 
зокрема, соціокультурність, що інтенсивно роз-
вивається. 

У сучасному світі, що постійно еволюці-
онує під впливом технологій, комунікативні 
дослідження набувають особливого значення, 
і віртуалізація культури і релігії є одним із 
центральних аспектів цього процесу. Завдяки 
розвитку штучного інтелекту та інших цифро-
вих технологій, традиційні форми культурної 
і релігійної взаємодії зазнають значних змін, 
адаптуючись до нових реалій. У цьому контек-
сті постає питання про те, як саме віртуалізація 
змінює культурні та релігійні практики, і як це 
впливає на суспільство в цілому. Комунікативні 
підходи дозволяють дослідити ці питання з різ-
них перспектив, зосереджуючись на розриві 
з традиційними формами мислення і створю-
ючи нові інтерпретації та розуміння. 

Аналіз попередніх досліджень і публі-
кацій. Комунікативний феномен віртуальної 
реальності досліджували зарубіжні та вітчиз-
няні дослідники: У. Брік, Ф. Брукс, Ф. Вебстер, 
Ж. Дельоз, С. Жижек, Дж. Ланьє, І. Сазер-
ленд, Т. Стоуньєр, С. Хоружий, С. Заборов-
ська, Н. Зуділіна, О. Каріна, С. Коноплицький, 
О. Сотникова, Є. Уханов, Ю. Шадських. Питан-
нями формування сучасної культури в умовах 
інформаційного суспільства займалося багато 
вчених та науковців, серед яких: О. Барда, 
П. Бергер, В. Волинець, Я. Зодервіст, О. Пруд-
никова, Г. Сащук, С. Хантингтон, М. Шмиголь, 
Ю. Юшкевич тощо. Незважаючи на досить 
широкий спектр проведених досліджень впливу 
на культуру інформаційного суспільства такого 
феномену, як віртуальна реальність, це є час-
тиною загальної проблеми, якій присвячується 
дана робота [Chornomordenko : 2022]. 

Слід акцентувати на біхевіористському від-
тінку існуючого розуміння ШІ: стверджуючи пре-
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валюючу соціокультурну природу суб’єктності 
людини, ШІ сприймається переважно як суб’єкт 
знання [Dobrodum : 2021]. Машинний ШІ міг 
бути підсилювачем природного розуму, обробки 
інформації на перфокартах і перфострічках 
задовго до Чарльза Беббиджа і Германа Голле-
рита. Створення ШІ взагалі постає не стільки 
технічною, натурфілософською чи соціокуль-
турною, але і суспільствознавчою проблемою, 
і оскільки справжній, максимально подібний до 
природнього, ШІ рано чи пізно буде створено, то 
основне завдання полягає у відповіді на питання 
про мету його створення, контрольованість 
та гармонійну інкорпорованість у людське сус-
пільство [Добродум : 2021].

Подібні до перерахованих взаємовпливів 
ми констатуємо в епоху інформаційного сус-
пільства: ми певний час вивчаємо конвергентні 
процеси в сучасному релігійному житті сус-
пільства. Ми їх виділили та описали, серед них: 
акселерація, актуалізація есхатології, актуаліза-
ція соціальних концепцій, американізація, вель-
тізація, віртуалізація, глобалізація, діалогізація, 
екуменічний рух, егосинтонізація, екзотериза-
ція, зростання інклюзивізму, конс’юмерізація, 
модернізм і постмодернізм, нові релігії, пак-
сізація, приватизація, відтворення сучасного 
релігійного плюралізму, раціоналізація культо-
вих дій, ревівалізація, секуляризація, синкрети-
зація, сцієнтизація, уніфікація екстеріоризації, 
толерантність, фемінізація, фундаменталізація, 
харизматизація [Мартинюк : 2012].

Мета статті полягає в дослідженні кому-
нікаційних трансформацій культури та релігії 
у віртуальному середовищі.

Методи дослідження. Теоретико-методо-
логічну основу даної статті склали загально-
визнані принципи комунікативних штудій: 
світоглядного і методологічного плюралізму, 
неупередженості та гуманізму, компаратив-
ності та незаангажованості. У дослідженні були 
застосовані методи конкретно-історичного ана-
лізу та міждисциплінарного синтезу, індукції 
і дедукції, соціологічні методи аналізу емпі-
ричних даних, зокрема, контент-аналіз та метод 
включеного спостереження і теоретико-журна-
лістська методологія як база проведення кіль-
кісних і якісних досліджень ЗМІ. 

З конкретно-наукових методів було вико-
ристано проблемно-хронологічний, системно-

структурний і критичний аналіз джерел, сус-
пільно-феноменологічний аналіз та візуальну 
антропологію. У статті застосовані концепту-
ально-дискурсивний та системно-хронологіч-
ний підходи до наукового осмислення явищ 
і подій суспільно-політичного життя. 

Результати та дискусії. Подібного плану 
процеси відтворюються і в культурному житті, 
але зараз ми зупинимося на темі саме вірту-
алізації культури і релігії, адже, як вважав 
ще Семюель Хантінгтон у роботі «Зіткнення 
цивілізацій», релігія – це наріжний камінь 
культури. Всі форми взаємодії культури здій-
снюються і в релігійному житті, і, фіксуючи 
зміни в культурі взагалі, ми хочемо відзна-
чити, що всі форми фіксації зміни культурного 
та релігійного життя здійснюються в соціаль-
них мережах та блогосфері. Сучасна культура 
виражає себе в тому числі і в інформаційних 
технологіях: в онлайн переходить як куль-
турне, так і релігійне життя. Культура – все те, 
що створено людиною, друга природа, тепер 
переходить в онлайн, а всі процеси, що від-
творюються в оффлайні – діалог, віртуаліза-
ція, вельтизація, глобалізація тощо – спосте-
рігаються і в онлайні. Можемо згадати також 
роботу Євгена Цимбаленка, де на основі опи-
тування експертів і практикуючих журналіс-
тів виявляються і систематизуються осно-
вні позитивніта негативні наслідки конвер-
генції та дигіталізації у медіакомунікаціях 
[Цимбаленко : 2013].

Ми акцентуємо дослідницьку увагу на 
міждисциплінарній області дослідження, 
оскільки, незважаючи на історичні проти-
стояння міжрелігійного та міжконфесійного 
характеру, всі релігійні організації послугову-
ються досягненнями культури – складається 
нова релігійна культура спілкування в самому 
Інтернеті, і різні сторони релігійної культури 
і обрядів знаходять своє вираження в Глобаль-
ній мережі. Ідентичні проблеми ми можемо 
спостерігати і у взаємовідносинах між релі-
гіями, взаєминах культури і релігії в онлайні 
і оффлайні, їх можна запаралелити. Особливо 
це цікаво в контексті можливостей, які надає 
Інтернет – належати до однієї, декількох, бага-
тьох чи до жодної релігії, оскільки Інтернет 
гіпотетично уможливлює відносини значно 
безпосередніші, ніж без нього.
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Серед інших сегментів і областей соці-
ального життя, віртуалізація відбувається 
в культурі і в релігії, значним чином їхні форми 
є ідентичними, але ж є і відмінності, те ж саме 
відбувається і в онлайні. З іншого боку, процес 
віртуалізації та автоматизації, комп’ютеризації 
та онлайнізації, дигіталізації та роботизації 
є єдиним та носить глобальний характер – 
у цьому випадку, можуть значно відрізнятися 
всі учасники глобального процесу – відмінності 
між ними багато в чому обумовлені самим про-
цесом віртуалізації.

В даний час Інтернет постає перед спожи-
вачами в тому числі як інтегратор усіх сфер 
суспільного відтворення і з нашої точки зору, 
можна фіксувати різні форми конвергенції 
та взаємозв’язку культури і релігії в Інтер-
неті. Одна з культурологічних тематик вивчає 
зв’язок, інтеграцію, взаємозалежність, конвер-
генцію і дивергенцію мистецтва в Інтернеті – 
особливо це стосується таких видів мистецтва, 
як література та театр, живопис і кіно, архітек-
тура та музика, спорт і цирк, індустрія видовищ 
та мистецтво перфомансу на зразок флешмобу.

Нам слід з’ясувати, що здійснюється з релі-
гійним мистецтвом у зв’язку з його віртуаліза-
цією, коли освячуються ікони, обряди у Всес-
вітній мережі, і йдеться про те, що одним 
з полів взаємодії релігії і мистецтва є Інтернет. 
Головний тут висновок – кожна з цих областей 
має спільне і особливе в цій взаємодії: спільне – 
вони підпорядковуються вимогам мережі, що 
стосується програм, методів, форм взаємодії 
в Інтернеті – це чати, боти та інші форми вза-
ємодії – канали в різних соціальних мережах. 
Симптоматичним і релевантним сучасній епосі 
є віртуалізація релігійного мистецтва.

Інтернет як система може надавати інформа-
ційну підтримку мистецтву і релігії – в онлайні 
з ними здійснюється те ж, що в оффлайні, вра-
ховуючи існуючу доступність Інтернету: можна 
фіксувати величезну кількість взаємозв’язків 
онлайна з оффлайном та навести паралелі – 
деякі події онлайну не відбуваються в оффлайні 
та навпаки. Найбільш важливі тенденції 
і сучасні взаємовідносини виражаються в тому, 
що релігія висловлює свої ідеї в мистецтві 
і навпаки – мистецтво відображається в релігії 
і сакральній творчості. Раніше релігія панувала 
над мистецтвом, тепер вони мають межу, виник-

нуло світське мистецтво, тому не обов’язково 
митець повинен бути віруючим, віруючий не 
обов’язково шукає себе в мистецтві: віра може 
сприяти або перешкоджати професійній само-
реалізації, і така відмінність існує [Петрушке-
вич : 2018].

Інтернет не носить релігійний або світський 
характер – Інтернет може бути сакралізований, 
мистецтво може бути в Інтернеті і представляти 
релігійну частину людства. Через пандемію 
і потім війну мистецтво для українців значною 
мірою перемістилося онлайн, якщо згадати 
шоу-бізнес, їх мистецтво стало доступним їх 
шанувальникам тільки в Інтернеті – зараз те 
ж саме відбувається з релігійною діяльністю. 
Інтернет може одних сакралізувати, інших – 
демонізувати, хейтити можуть і діячів мисте-
цтва та представників церков.

Якщо припустити, що культура – це всі види 
соціальних взаємовідносин, аксіоматично, що 
культура присутня в людині, природі і суспіль-
стві, це зустрічається у всіх суспільних взаємо-
відносинах. У цьому контексті можна згадати 
Болівуд, багато фільмів якого мають релігійний 
сюжет – відбувається синтез релігії і мистецтва, 
розповсюдженими є фільми на релігійну тема-
тику, наприклад, фільми про папську тематику 
чи східні віровчення – так Інтернет створює 
нові маніфестації образотворчого мистецтва.

Мистецтво за визначенням є максимально 
віртуальним, при цьому мистецтво і релі-
гія часто є нероздільними. Питимим Сорокін 
провів свої знамениті дослідження Середньо-
віччя і сучасності, справедливо зазначивши, 
що в середні віки в музеях чи не 90% сюжетів 
було тематики релігійного мистецтва, зараз 
спостерігається дзеркально протилежне спів-
відношення. Зараз можна досліджувати спів-
відношення релігії і мистецтва, спостерігаючи 
поступове збільшення кількості експозицій 
та презентацій – власне, всі сучасні релігії 
та всі види мистецтва знаходять себе в Інтер-
неті [Пруденко : 2014].

Більшість знаменитих, стародавніх і шанова-
них музеїв світу мають власні сайти з вільним 
і персоналізованим VIP-доступом, де можна 
отримати вичерпну інформацію навіть для 
найбільш допитливого розуму. Сайти підтри-
мують VR-гарнітури: значна частина галерей 
і експозицій доступні для віртуальних турів, 
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також на сайтах музеїв присутні фотографії 
більшості експонатів, які представлені в будів-
лях музею. У онлайн-режимі відвідувач сайту 
музею може ознайомитися не тільки з творами, 
а й з безліччю особистих речей їхніх авторів – це 
щоденники та листи, твори і ранні замальовки. 
Серед мільйонів оцифрованих експонатів при-
сутніми є значна частина знаменитих шедев-
рів живопису і скульптури, ювелірних прикрас 
та антикварних виробів, рукописів і посуду. За 
допомогою зручної функції сортування можна 
впорядкувати твори за темами: міфологія 
та релігія, історія й архітектура, також можна 
розглядати експонати за країнами і за прізви-
щами майстрів. На сайтах музеїв може бути 
докладно розібраний і висвітлений творчий 
шлях митців: матеріали з біографією, цікавими 
фактами та історіями написання знаменитих 
картин [Імпульси : 2020]. 

Мистецтво задіює всі нові технології, ШІ 
може складати літературні твори та наукові 
доповіді, проповіді і звіти, здійснювати всі 
види наукових повідомлень, реферати й есе. 
ШІ може проявляти свою творчість в різних 
жанрах і напрямках, стилях та типах мистецтва 
і живопису, в сферах театру та балету, кінемато-
графу і мультиплікації, архітектури та музики, 
мистецтва драми і оповідання, роману, пові-
стей та віршів відкриваються по-новому мож-
ливості ШІ.

Так, наприклад, кіно з’явилось як мистецтво 
синтетичне, щільно поєднане із технологіями, 
адже народжене із них – тому й історія кіно, 
вдосконалення його засобів виразності та спе-
цифіки мови безпосередньо пов’язані із розви-
тком технологій. Цілком закономірно, що істо-
рії про фанатичних вчених та їхні небезпечні 
для людства відкриття почали цікавити кінема-
тографістів уже з перших десятиліть існування 
нового різновиду мистецтва. Ці історії екрані-
зовані у великій кількості науково-фантастич-
них фільмів, серед яких чимало антиутопій про 
створення штучного інтелекту. Багато з цих 
стрічок стали класичними й культовими, впли-
нули на подальші естетичні пошуки – штучний 
інтелект нерідко виступав як тригер актуальної 
медіа-культури. Акцент зроблено на ролі сучас-
них інфокомунікаційних технологій, насампе-
ред, технологій штучного інтелекту та інтер-
нету речей у генерації новітніх форм культури 

та мистецтва. Визначною є роль штучного 
інтелекту у формуванні «доданої» культурної 
реальності та різноманітних форматів медіа-
мистецтва.

Важливо, що в останній час людство деле-
гує все більше своїх функцій штучному інте-
лекту – тепер він може намалювати картину, 
написати музику, створити текст. Так, нещо-
давно ШІ навчили мистецтву дебатів – тепер 
у людства є гідний співрозмовник, здатний 
розібратися у складних соціальних проблемах, 
аргументувати свою позицію, знаходити сильні 
сторони й недоліки в позиції свого опонента. 
Штучний інтелект може бути корисним для 
комунікації зі своєю аудиторією та для залу-
чення нової: зараз для музеїв, виставок та для 
популяризації мистецтва у цілому активно ство-
рюються чат-боти – в якості прикладу наведемо 
чат-бот інформаційної кампанії «Мистецтво 
хоче знайомитись» від Українського культур-
ного фонду. ШІ долучали до мистецтва – порів-
няно нещодавно IBM спільно з Національним 
музеєм Вроцлава презентували додаток CoArt, 
який уможливив відвідувачам взаємодію з кар-
тиною польського художника Майкла Віллмана 
«Рай» – завдяки штучному інтелекту кожен від-
відувач виставки «Willmann. Opus Magnum» міг 
за допомогою програми «поговорити» з карти-
ною, щоб дізнатися про неї краще, зрозуміти її 
смисли і глибше перейнятися творчістю. 

Є три варіанти взаємовідносин культури 
і релігії – для одного періоду їхнє взаємне спо-
лучення представляється як синонімічний ряд 
(період до Нового часу) [Pasulka : 2020]. Станіс-
лав Белковський висловлює точку зору, що при-
йде злиття науки і релігії – вони не протисто-
ять один одному, вони взаємно конвергуються 
і не будуть один одному суперечити. Михайло 
Епштейн сучасну теологію розглядає як техно-
теологію в роботі «Російський антисвіт». Зараз 
все частіше говорять про теологію сучасного 
релігійного сприйняття, і якщо раніше релі-
гія відкидала науку і наукові дані, якщо вони 
суперечили Біблії, то з точки зору Михайла 
Епштейна, між ними немає предмета супереч-
ності: всі наукові технології свідчать про Слово 
Боже – все від Бога і для Бога. У роботі «Релі-
гія після атеїзму» Михайла Епштейна автор 
вважає, що постмодерн закінчився 9/11, тобто 
вибух спричинив закінчення всіх відноснос-
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тей – вся відносність цього світу закінчились, 
закінчилися ілюзії через цю трагедію, якою, 
власне, і почалося ІІІ тисячоріччя.

Відбулася криза культури постмодерна, сенс 
якої був у боротьбі з ідеологіями, оскільки 
метанаррації (комунізм чи марксизм, христи-
янство чи буддизм тощо) не врятували людство 
від фашизму та геноциду, голокосту і голодо-
морів, і зараз широко розповсюджено ставити 
знак рівності між фашизмом і сталінізмом. 
За всією ймовірністю, це було методологічно 
послідовно і слушно, 80 років Європа жила без 
воєн, але зараз триває гаряча війна в Європі, 
повноцінна і широкомасштабна, і сама ідео-
логія постмодерна виявилася неспроможною 
та нездатною запобігти російсько-українській 
війні. Постмодерну тепер можна пред’явити 
претензії, які він сам пред’являв, коли він вий-
шов з критикою всіх форм ідеологій після Дру-
гої світової війни – закидаючи всім ідеологіям 
те, що не змогли зупинити жахи Другої світо-
вої війни. А тепер, коли йде нова світова війна, 
яка може виявитися Третьою світовою війною, 
постмодерністська філософія і мислення точно 
так само виявилися нездатними передбачити 
і зупинити війну.

Цікавим є розуміння співвідношення куль-
тури і релігії у двох класиків – це Кліффорд Гірц 
і Роберт Белла, які в контексті історії релігій роз-
глядають релігію у всіх її основних проявах до 
осьового часу, філософію Стародавнього Китаю, 
Греції та Індії, індуїзм і буддизм, звідки роблять 
висновок, що культура та релігія – це практично 
тотожні поняття, і часто, як би ми не дивилися 
на співвідношення релігії і культури, виходить 
одне й те саме. Між ними існує певна ідентич-
ність, хоча присутні дві точки зору: релігія – це 
віра в трансцендентне і надприродне, друга: 
релігія – це як спосіб соціалізації. Є величезна 
кількість точок зору на релігію і культуру – ці 
дві сфери людської діяльності в будь-якому 
випадку пов’язані, ця сполучність припускає 
можливість, що зміна в сфері культури детер-
мінує зміну і в інших напрямках. Наприклад, 
винахід книгодруку Іоганном Гутенбергом став 
одним з факторів поширення протестантизму, 
а наступна за ним інформаційна технологічна 
ера впливає на всі сфери культури, в тому числі 
на релігію, і зміни, спричинені ІТ, впливають на 
всю культуру загалом [Hwang : 2024]. 

Зміни в конкретній суспільній галузі – 
освіті, літературі, науці – впливають на зміни 
в іншій сфері культури – тут можна конста-
тувати зв’язок технологій і культури в одне 
ціле, тут мають місце як горизонтальна, так 
і вертикальна взаємодії. Горизонталь стосунків 
полягає в тому, що будь-яке явище культури – 
це зміна в одній сфері культури, і відповідна 
зміна всієї культури. Вертикаль – це коли одна 
з складових культури стає передовою: так, до 
Нового часу лідирував релігійний напрям, 
в Новий час – політико-правовий, зараз – етич-
ний, але одночасно політичне впливає на пси-
хологічне, економічне, релігійне, і модифікація 
однієї складової спричинює та провокує модер-
нізацію, модифікацію чи стагнацію в усьому 
іншому. У цьому контексті зараз розглядають 
російсько-українську війну як війну архаїки 
з трансмодерном, тож можна вважати трансмо-
дерн одним з можливих описів сучасних станів 
культури, який приходить на зміну метамо-
дерну, і він не знімає проблеми протистояння 
архаїки і постмодерна.

Можна констатувати навіть шизоїдальність 
сучасної культури – вона криється в тому числі 
і в тому, що кожна нова можливість може про-
являтися як щось заперечуюче і стверджуюче, 
позитивне і негативне – у всьому може виявля-
тися їхня амбівалентність – використовується 
навіть термін шизофашизм, коли російський 
фашизм виступає з антинацистськими гаслами. 
У процесі прояву плюралізму (наприклад, ідео-
логічного або релігійного), амбівалентність тут 
може виступати як крайня форма толерантності 
в сенсі прийняття ідеології, але для критиків 
толерантності скоріше властивий перехід від 
амбівалентності до шизоїдальності [Epstein : 
2022]. 

В цілому кажучи, багато явищ культури 
мають амбівалентний характер – машини май-
бутнього будуть здатні як працювати, так і вби-
вати – тобто введення нових приладів може бути 
за своїми наслідками також амбівалентними. 
Так, наприклад, коли Росія не справляється 
з амбівалентністю – відбувається шизофренія 
її керманичів, здійснюється втрата історич-
них шансів, коли Росію виключили в G8 і G20, 
а Володимир Путін виявився шизоїдально нала-
штованою особистістю. На початку ХХІ сто-
ліття треба вчитися домовлятися, однак, якщо 
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діалог унеможливлюється, і політичні опо-
ненти не можуть домовитися, вступають в силу 
різні форми політичного врегулювання, в тому 
числі з цієї причини російсько-українська війна 
може набувати затяжного характеру.

Внаслідок Другої світової війни з’явився 
постмодерн, одним з меседжів якого є те, що 
наративи є амбівалентними з точки зору їхнього 
втілення, і ми для їхнього прийняття послуго-
вуємося толерантністю. Наратив гіпотетично 
можливого розвитку демократичної Росії пере-
творився на шизоїдальність сучасної куль-
тури, адже вона не може адекватно відповісти 
шизофашизму, не знайшла способів відповісти 
на шизофашизм через шизоїдальність влас-
ної культури. Але особливо симптоматичною 
є шизоїдність віртуальної культури, в релігій-
ній сфері з’являються боти, які несуть шизої-
дальність – наприклад, про появу нового про-
рока. Сприйняття параноїками цих подій може 
характеризуватися обцесивно-компульсивним 
синдромом, і варто враховувати, що більшість 
людей заражені ним. Якщо згадати різні роз-
лади біполярності маніакальності, можна при-
пустити, що всі види розладів присутні і в релі-
гійній сфері.

Віртуалізація релігії також супроводжується 
її шизоїдними сторонами – у нашій сучасній 
культурі цю ситуацію можна характеризувати 
через іпсо. Так, інформація про римо-като-
лицьку церкву значною мірою педалізується 
через толерантність ЛГБТ, благословення пред-
ставників ЛГБТ, хоча і не сприяння їм. Відбу-
вається синонімізація віртуалізації культури 
і релігії з точки зору технологій [Звонок : 2017].

В такому контексті відбувається віртуаліза-
ція культури, при цьому можна відзначити, що 
постмодерн постає втраченим і здається вже 
методологічно невірним – всі ці евфемізми, 
що світ – театр, про Homo Ludens, стали фігу-
ральною неправдою, тому що світ більше не 
театр, а людина більше не грає, а страждає 
і вбиває. Володимир Соловйов–пропагандист 
акцентує на тому, що людині більш властиво 
воювати, ніж жити в мирі – все це проголо-
шує повернення до старих форм виправдання 
зла. Постмодерн виявився в стані нездатності 
запобігти сучасній війні як злу – як у Другій 
світовій війні Сталін займався переселенням 
народів, також був голокост, голодомор і гено-

циди – зараз ті ж самі форми ми можемо спосте-
рігати під час повномасштабного вторгнення 
Росії в Україну. Михайло Епштейн сказав про 
ментальні якості Росії в роботі «Російський 
антисвіт»: шизофашизм, онтоцид, правослам’я 
(православ’я+іслам), некрократія. Якщо гово-
рити про кризу постмодерна в епоху росій-
сько-української війни, якщо під постмодерном 
розуміти критику всіх ідеологій, він опинився 
в тому ж стані нездатності запобігти зло і запо-
бігати війні, що й раніше. Сучасність тепер 
саме в онлайні буде диктувати порядок денний 
і задавати тенденції: вона може вирішити одні 
проблеми, але інші може поглибити.

Висновки. Віртуалізація культури та релі-
гії в сучасному комунікативному суспільстві 
є потужним інструментом трансформації, 
що впливає на нашу ідентичність, спільноти 
та загальний культурний ландшафт. Розвиток 
цифрових технологій і штучного інтелекту 
привносить нові форми культурного та релігій-
ного вираження, сприяючи появі нових практик 
та ритуалів. Взаємодія традиційних культурних 
та релігійних практик з новітніми цифровими 
технологіями, зокрема штучним інтелектом, 
призводить до формування нових форм сприй-
няття і взаємодії. Постмодерні дослідження 
дозволяють розглянути цей процес з різних 
перспектив, підкреслюючи важливість багато-
гранності підходів до аналізу.

Комунікативні дослідження віртуалізації 
культури і релігії в контексті постмодернізму 
відкривають нові горизонти для науковців, 
надаючи їм інструменти для глибшого розу-
міння сучасних трансформацій. Подальші реф-
лексії у цій галузі зможуть виявити ще більше 
аспектів взаємодії між культурою, релігією 
і технологіями, сприяючи розвитку нових тео-
ретичних і практичних підходів до аналізу 
цих складних і динамічних процесів. Одним із 
головних результатів є визнання того, що вір-
туалізація не тільки змінює форми культурного 
і релігійного вираження, але й впливає на самі 
концепції ідентичності та спільноти. Сучасні 
технології створюють нові можливості для 
самовираження і духовного досвіду, водночас 
породжуючи виклики, пов’язані з автентич-
ністю і глибоким розумінням традицій.

Аналізуючи цей феномен, важливо врахову-
вати, що віртуалізація не просто адаптує тради-
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ційні форми до нових умов, але й переосмис-
лює їх, додаючи нові значення та інтерпретації. 
Це комунікативне явище підкреслює важли-
вість багатовимірного підходу до дослідження, 
де поєднуються технологічні, соціальні та куль-
турні аспекти. Подальші дослідження в цій 
галузі можуть ще більше висвітлити складні 
взаємозв’язки між культурою, релігією та тех-
нологіями, допомагаючи зрозуміти, як ці зміни 
впливають на наше сприйняття світу. Комуніка-
тивні підходи дозволяють відкривати нові гори-
зонти, пропонуючи багатошарові інтерпретації 
та нові теоретичні основи для аналізу.

У майбутньому перспективним здається дослі-
джувати віртуалізацію культури та релігії, а також 
штучний інтелект у комунікативному вимірі: 

створювати соціокультурні та мистецькі проекти, 
зокрема в медіапросторі з використанням ІТ, здій-
снювати прогнозування, проектування і регулю-
вання актуальних культурних процесів у соці-
альній практиці (зокрема, у сфері кіберкультури 
та соціокультурних процесів міста), розробляти 
завдання і технології соціокультурної взаємо-
дії, актуалізації культурної спадщини, науково 
забезпечити створення та реалізацію соціокуль-
турних і мистецьких проектів, зокрема у галузі 
культурної урбаністики та віртуального простору 
соціокультурної взаємодії та мистецтва, що від-
повідають сучасному рівню економізації та актуа-
лізації культури відповідно до чинних стандартів 
та Законів України, Європейського союзу та поло-
жень ЮНЕСКО.
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COMMUNICATION TRANSFORMATIONS OF CULTURE  
AND RELIGION IN THE VIRTUAL ENVIRONMENT 

The article analyzes the topic of communicative transformations of culture and religion in the virtual environment, 
which is extremely important in our present day. In the modern world, which is constantly evolving under the influence 
of technology, communication studies are gaining particular significance, and the virtualization of culture and religion is 
one of the central aspects of this process. Communicative approaches allow for the exploration of these issues from various 
perspectives, focusing on the break with traditional forms of thinking and creating new interpretations and understandings. 

It is emphasized that the virtualization of culture and religion in the modern communicative society is a powerful tool 
for transformation, affecting our identity, communities, and the overall cultural landscape. The development of digital 
technologies and artificial intelligence introduces new forms of cultural and religious expression, fostering the emergence 
of new practices and rituals. The interaction of traditional cultural and religious practices with modern digital technologies, 
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particularly artificial intelligence, leads to the formation of new forms of perception and interaction. Postmodern research 
allows for examining this process from various perspectives, emphasizing the importance of a multifaceted approach to 
analysis.

It can be observed that virtualization not only adapts traditional forms to new conditions but also reinterprets them, adding 
new meanings and interpretations. This communicative phenomenon underscores the importance of a multidimensional 
approach to research, where technological, social, and cultural aspects are combined. Further research in this field can 
further illuminate the complex interconnections between culture, religion, and technology, helping to understand how 
these changes affect our perception of the world. Communicative approaches allow for the exploration of new horizons, 
offering multi-layered interpretations and new theoretical foundations for analysis. 

Key words: communicative transformations, culture and religion, virtual environment, personality. 


